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Η Κοινωνία Χριστιανών (Christengemeinschaft) είναι οργάνωση που 
προέκυψε από την προσπάθεια σύζευξης των αποκρυφιστικών και 
συγκρητιστικών αντιλήψεων της Ανθρωποσοφίας με τον Χριστιανισμό [1].

Η εν λόγω οργάνωση δημιουργήθηκε το 1922 από τον Γερμανό ευαγγελικό 
πάστορα Friedrich Rittelmeyer (1872-1938), ο οποίος επηρεάστηκε στο έπακρον 
από τον ιδρυτή της Ανθρωποσοφίας R. Steiner και υιοθέτησε τις ανθρωποσοφικές 
του διδασκαλίες [2].
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Η σχέση του Fr. Rittelmeyer με τον R. Steiner άρχισε από το 1910 και 
συστηματοποιήθηκε αργότερα. Η προσπάθεια σύνδεσης Ανθρωποσοφίας και 
Χριστιανισμού έτσι όπως δομήθηκε στην περίπτωση της Κοινωνίας Χριστιανών 
(Christen- gemeinschaft) θεωρήθηκε αρχικά ως μια μορφή ανανεωτικής 
θρησκευτικής κίνησης. Πρόκειται βεβαίως για ισχυρισμό που δεν έχει καμία σχέση 
με την πραγματικότητα, αρκεί να υπενθυμίσουμε μόνο, ότι αυτή η συγκρητιστική 
σύνθεση ανομοιογενών στοιχείων είχε οδηγήσει παλαιότερα τον A. Mager να 
χαρακτηρίσει τις θρησκευτικές δοξασίες της Ανθρωποσοφίας ως «τραγελαφικό 
συγκρητισμό» [3].

Η εν λόγω κίνηση έχει τη δική της Ομολογία πίστεως που αποτελείται από 12 
άρθρα, συντάκτης των οποίων υπήρξε ο R. Steiner [4]. Έχει, επίσης, τη δική της 
ιεραρχική «ιερατική» δομή και βαθμούς και αυτοπροσδιορίζεται ως λατρευτική 
κοινότητα και όχι απλώς μια ακόμη διαφορετική Ομολογία.



Στα πλαίσια αυτά η κίνηση έχει δική της «λειτουργία» και ομιλεί για επτά 
μυστήρια, αριθμός που στην περίπτωσή της σχετίζεται με κατάλοιπο ή εξωτερικό 
δάνειο από τον Ρωμαιοκαθολικισμό, στον οποίο ανήκε αρχικώς ο R. Steiner. Η 
Κοινωνία Χριστιανών (Christengemeinschaft) υποστηρίζει ότι μπορούν μέλη άλλων 
Χριστιανικών Ομολογιών να μετέχουν ελεύθερα στις δικές της λατρευτικές 
εκδηλώσεις και να λαμβάνουν τα «μυστήριά της».

Το κέντρο της οργάνωσης, τα γραφεία της όπως και το «ιερατικό» της σεμινάριο 
[5], βρίσκονται στη Στουτγκάρδη της Γερμανίας. Από την κίνηση εκδίδεται και 
μηνιαίο περιοδικό με την ίδια ονομασία. Σήμερα η κίνηση έχει επεκταθεί, εκτός 
από τη Γερμανία, και σε άλλες ευρωπαικές χώρες.

Παρά την επωνυμία της Κοινωνία Χριστιανών (Christengemeinschaft) η εν λόγω 
οργάνωση ουδεμία σχέση έχει με τον Χριστιανισμό, γι᾽ αυτό και δεν 
αναγνωρίζεται από κανέναν, ούτε και από αυτές τις προτεσταντικές Ομολογίες [6].

Δεν είναι στοιχειωδώς χριστιανική ούτε η περί του Χριστού διδασκαλία της αλλά 
ούτε και αυτή η θεώρηση των μυστηρίων, όταν λ.χ διδασκαλία της περί 
βαπτίσματος συνδέεται με την ινδουιστική αντίληψη για το κάρμα και την πλάνη 
της μετενσαρκώσεως. Αντιθέτως, όπως υποστηρίζει και ο ίδιος ο χώρος, η κίνηση 
θεμελιώνεται πάνω στις άκρως αντιχριστιανικές δοξασίες της Ανθρωποσοφίας [7].
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